

# नशामुक्त राजस्थान के लिए सभी एजेंसियां समन्वय से करें कार्य : पंत

जयपुर। मुख्य सचिव सुधांशु पंत ने कहा कि राज्य में हुक्का बार पूरी तरह से प्रतिबंधित है और अवैध रूप से संचालित हुक्का बार व ड्रग कारोबारियों पर कठोर कार्रवाई की जाएगी। उन्होंने मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा के नशामुक्त प्रदेश के संकल्प को साकार करने के लिए पुलिस विभाग को राजस्थान हुक्का बार निषेध अधिनियम-2019 के तहत त्वरित कार्रवाई करने के निर्देश दिए।

पंत मंगलवार को शासन सचिवालय में आयोजित नार्को

■ 'प्रदेश में हुक्का बार पूर्णतः प्रतिबंधित, अवैध संचालन पर होगी सख्त कार्रवाई'



मुख्य सचिव सुधांशु पंत ने मंगलवार को शासन सचिवालय में आयोजित नार्को कैंडिनेशन सेन्टर तंत्र की राज्य स्तरीय कमेटी की बैठक की अध्यक्षता की।

कड़ी नकेल कसें। इसके लिए जिला स्तर पर नियमित रूप से टास्क फोर्स की बैठकें आयोजित करने का निर्देश दिया गया है।

मुख्य सचिव ने चिकित्सा विभाग, पुलिस और एनसीबी द्वारा संयुक्त अभियान चलाकर अवैध रूप से बिना चिकित्सकीय परामर्श के एच श्रेणी के ड्रग्स, अवैध दवाइयों एवं मादक पदार्थ बेचने वाले मेडिकल स्टोर्स पर कड़ी कार्रवाई करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सभी संबंधित विभाग और ड्रग लॉ एनफोर्समेंट एजेंसियां मिलकर प्रदेश को नशामुक्त बनाने की दिशा में कार्य करें। उन्होंने सीमावर्ती जिलों में सघन नाकाबंदी कर नशीले पदार्थों और

उनके निर्माण में काम आने वाले रसायनों को तस्करों पर पूर्णतः प्रतिबंध लगाने के भी निर्देश दिए।

पंत ने समाचार पत्रों, विभिन्न प्रचार और संचार माध्यमों के जरिए नशे की रोकथाम के लिए आमजन को जागरूक करने के लिए सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग एवं सभी शैक्षणिक संस्थाओं में विद्यार्थियों को नशे की लत से दूर रहने के लिए ई-प्रतिज्ञा दिलाने के निर्देश शिक्षा विभाग के अधिकारियों को दिए। उन्होंने निजी नशामुक्त केन्द्रों की प्रभावी मॉनिटरिंग के भी निर्देश दिए।

बैठक में एनसीबी के क्षेत्रीय निदेशक श्री घनश्याम सोनी ने मुख्य सचिव को मानस पोर्टल पर प्राप्त सूचना

के आधार पर एनसीबी द्वारा मादक प्रदार्थों के विरुद्ध की गई कार्रवाईयों की केस स्टडी पर प्रस्तुतिकरण के माध्यम से इनकी कार्यों की प्रकृति, रूट्स और सिंडीकेट की जानकारी दी।

बैठक में अतिरिक्त मुख्य सचिव गृह विभाग आनंद कुमार, शासन सचिव, वित्त (राजस्व) विभाग कुमार पाल गौतम, पुलिस महानिदेशक वी के सिंह, सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग के आयुक्त सुनील शर्मा सहित विभिन्न विभागों, रेलवे सुरक्षा बल के अधिकारी उपस्थित रहे एवं संबंधित ड्रग लॉ एनफोर्समेंट एजेंसियों के अधिकारी वीडियो कन्फ्रेंसिंग के माध्यम से जुड़े।

## मोबाइल लूटने वाला लुटेरा गिरफ्तार

जयपुर। खोह नागोरियान थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए राहगीरों से मोबाइल लूटने वाले एक शातिर मोबाइल लुटेरे को गिरफ्तार किया है। साथ ही पुलिस ने आरोपी के पास से लूटे गए बाइस मोबाइल फोन भी बरामद किए गए हैं। पुलिस ने आरोपी के पास से एक बाइक भी बरामद की। पुलिस जांच में सामने आया है कि आरोपी नशे के लिए शहर में कई मोबाइल लूट की वारदात कर चुका है। फिलहाल आरोपी से पूछताछ की जा रही है।

पुलिस उपायुक्त जयपुर पूर्व तेजस्वी गौतम ने बताया कि पुलिस थाना खोह नागोरियान ने राहगीरों से मोबाइल लूटने वाले एक शातिर मोबाइल लुटेरे वसीम कुरैशी निवासी माणक चौक जयपुर हाल खोह नागोरियान को गिरफ्तार किया है। इससे पहले भी आरोपी वसीम कुरैशी कई वारदात कर चुका है।

थानाधिकारी ओमप्रकाश मातवा ने बताया कि 6 फरवरी को परिवारों प्रदीप कुमार सिंह ने मामला दर्ज करवाया था कि 31 जनवरी को गोनेर तिराहा पर अपने घर जाने के लिए खड़ा था। इस दौरान एक मोटरसाइकिल पर एक लडका आया और झपट्टा मारकर उसका मोबाइल छीन कर भाग गया। पीड़ित के पास आरोपी लुटेरे के बाइक नम्बर थे पीड़ित ने पुलिस को आरोपी के बाइक नम्बर आरजे 59 सीए 5210 था। इस पर पुलिस ने एक रिपोर्ट दर्ज कर जांच शुरू की। जिस पर टीम गठित की गई टीम ने इलाके में लगे सीसीटीवी कैमरे चेक कराया। इस पर पुलिस ने आरोपी के हलिने के आधार पर चिह्नित किया और आरोपी वसीम कुरैशी को बाइक के साथ वारदात से पहले पकड़ा।

## राज्यपाल ने महाकुंभ त्रिवेणी संगम में डुबकी लगाई



राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने मंगलवार को परिजनों सहित महाकुंभ मेले में त्रिवेणी संगम में डुबकी लगाई। राज्यपाल ने संगम स्नान के साथ ही कुंभ से जुड़ी भारतीय सनातन परंपरा को स्मरण करते हुए कहा कि महाकुंभ स्नान संस्कृति की जड़ों से जुड़ा है। गंगा, यमुना और अद्भुत सरस्वती के संगम में स्नान से शरीर ही नहीं आत्म की भी शुद्धि होती है। उन्होंने कहा कि यह भारतीय सनातन संस्कृति में आस्था रखने वाले विशाल जन का आत्मीय समामग स्थल है।

## राजस्थान के लिए जारी 111.84 करोड़ का बजट पूर्ववर्ती गहलोल सरकार ने नहीं किया उपयोग : मदन राठौड़

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष और राज्यसभा सांसद मदन राठौड़ ने प्रदेश की पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार पर घोर लापरवाही का आरोप लगाते हुए कहा कि एक ओर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी हैं, जिन्होंने देश के सभी प्रदेशों के विकास के लिए बजट जारी किया और दूसरी ओर राजस्थान की पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार है, जिसने केन्द्र से बजट आने के बावजूद उस बजट को प्रदेश की जनता के लिए उपयोग ही नहीं किया। राठौड़ ने बताया कि केन्द्र सरकार के आयुष मंत्रालय की ओर से प्राचीन चिकित्सा पण्डित के गहन अध्ययन और उससे एकीकृत अस्पतालों की स्थापना के लिए प्रत्येक राज्य सरकार को बजट जारी किया, लेकिन राजस्थान की पूर्ववर्ती गहलोल सरकार ने 111.84 करोड़ के बजट का उपयोग ही नहीं किया। राठौड़ ने राज्यसभा में आयुष मंत्री स्वतंत्र प्रभार प्रतापराव गणपत राव जाधव से इस बजट को फिर से जारी करने की मांग भी की।

■ राज्यसभा सांसद एवं भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने आयुष मंत्री जाधव से इस बजट को फिर से जारी करने की मांग की

■ राज्यसभा में आयुष मंत्री जाधव द्वारा इस बजट पर नियमानुक्रम चर्चा के बाद जारी करने के लिए आवश्यक किया है

दिया और बजट का उपयोग तक नहीं किया। ऐसे में आयुष मंत्री जाधव से इस बजट को फिर से जारी करने की मांग की गई है। राज्यसभा में आयुष मंत्री जाधव द्वारा इस बजट पर नियमानुक्रम चर्चा के बाद जारी करने के लिए आवश्यक किया है।

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने राज्यसभा में प्रदेश के लिए नए आयुष कॉलेज तथा आयुष अस्पतालों की स्थापना पर भी सवाल किया। इसके जवाब में आयुष मंत्री जाधव ने कहा कि राष्ट्रीय आयुष मिशन के तहत 10.30 और 50 बैंड वाले एकीकृत आयुष अस्पताल और कॉलेज स्थापना करने का प्रावधान है।

## देवनानी ने कर्नल राठौड़ के निधन पर संवेदना जताई



जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने मंगलवार को उद्योग मंत्री राज्यवर्धन सिंह राठौड़ के निवास पर पहुंचकर उनके दिवंगत पिता कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ के चित्र पर पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी।

देवनानी ने उद्योग मंत्री राठौड़ को ढाँस बंधाया और शोक संतप्त

परिवारजन के प्रति संवेदना व्यक्त की। देवनानी ने कहा कि स्व. कर्नल लक्ष्मण सिंह राठौड़ का पूरा जीवन भारत माता की सेवा को समर्पित रहा। जांबाज सैनिक के रूप में पाकिस्तान की साम्प्रदायिक शक्तियों के खिलाफ उनका अपूर्व शौर्य प्रदेशन गौरवशाली मिशाल रहा है। सच्चे देशभक्त के रूप में स्व. राठौड़ को सदैव याद रखा

जाएगा। राष्ट्र सेवा के लिए समर्पित स्व. राठौड़ का जीवन युवाओं में देश भक्ति की भावना का विकास करने के लिए प्रेरणादायी है।

विधान सभा अध्यक्ष देवनानी ने दिवंगत आत्मा की शांति और शोक संतप्त परिजनों को इस दुःख को सहन करने के लिए परमपिता परमेश्वर से प्रार्थना की है।

## देवनानी ने पण्डित उपाध्याय को अर्पित किये श्रद्धा सुमन

जयपुर। विधानसभाध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि पण्डित उपाध्याय ने राष्ट्र निर्माण और राष्ट्र के भवित्य की संकल्पना के लिए गहन चिन्तन किया। पण्डित उपाध्याय ने विकास का आधार एकात्ममानव दर्शन बताया है। देवनानी ने कहा कि पण्डित उपाध्याय का दर्शन युवाओं, सामाजिक कार्यकर्ताओं और राजनीतिज्ञों के लिए प्रेरणादायक है। धानक्या की इस पवित्र भूमि पर राष्ट्रवाद से प्रेरित इस कार्यक्रम में कुशाग्र बुद्धि वाले पण्डित उपाध्याय जी की प्रतिमा के सामने खड़े होने पर ही उनके अभूतपूर्व जीवन का सम्पूर्ण चित्र उभरकर आ जाता है। समाज सेवा के पथ प्रदर्शक, राजनीति के आदर्श, अदभुत व्यक्तित्व, चिंतन, बुद्धि कौशल, नेतृत्व और सांठानिक क्षमता के धनी पण्डित उपाध्याय ने लगातार समाज को नई दृष्टि देकर समाज को जगाने का कार्य किया।

देवनानी ने मंगलवार को धानक्या में स्थित पण्डित दीनदयाल उपाध्याय राष्ट्रीय स्मारक स्थल पर पहुंचकर पण्डितजी की प्रतिमा के समक्ष पुष्प अर्पित कर उन्हें स्मरण किया। देवनानी ने पण्डित दीनदयाल उपाध्याय स्मृति समारोह समिति द्वारा आयोजित पण्डित उपाध्याय की 57वीं पुण्यतिथि के अवसर पर नेत्र

■ 'पण्डित उपाध्याय का दर्शन युवा, सामाजिक कार्यकर्ताओं और राजनीतिज्ञों के लिए प्रेरणादायक'

चिकित्सा शिविर का शुभारम्भ किया। देवनानी ने पण्डित दीनदयाल उपाध्याय राष्ट्रीय स्मारक स्थल से संबंधित चित्रों की प्रदर्शनी का भी फीता खोलकर उदघाटन किया।

देवनानी ने कहा कि पण्डित उपाध्याय ने राष्ट्र सेवा की ही अपने जीवन का ध्येय बनाया। मोमवती और लालटेन की रोशनी में अध्ययन करने वाले पण्डित उपाध्याय ने पांचजन्य, स्वदेश, राष्ट्रधर्म जैसे समाचार पत्र-पत्रिकाओं के माध्यम से राष्ट्रीय जागरण और राष्ट्रीय विचारों का प्रचार-प्रसार किया। देवनानी ने कहा कि पण्डित उपाध्याय ने भारत की कृषि प्रधान अर्थ व्यवस्था को सुदृढ़ करने के लिए विकेन्द्रीकृत राजनीति और आत्मनिर्भर अर्थव्यवस्था को केन्द्र में रखकर आधुनिक तकनीकों को शामिल करने का सुझाव दिया। देवनानी ने कहा कि पण्डित उपाध्याय की पुण्यातिथि पर हम सभी को उनके सपनों को साकार करने का संकल्प लेना होगा। उन्होंने कहा कि राष्ट्र को प्रथम रखकर उन्नत, विकसित और समृद्ध भारत को निरन्तर आगे बढ़ाने के लिए हम सभी को सक्रिय भूमिका निभानी होगी। पण्डित उपाध्याय की एक देश एक विचार की संकल्पना में अखण्ड भारत के निर्माण में सभी को साथ मिलकर चलना होगा। महान चिन्तक, विचारक और अनोदय व एकात्ममानववाद के प्रणेता पण्डित

उपाध्याय के आदर्शों को अपने जीवन में उतारकर हम राष्ट्र को नई दिशा देने में भागीदार बन सकते हैं। देवनानी ने नेत्र चिकित्सा शिविर में ईलाज लेने आए बुजुर्गों से बातचीत की और उनके हाल चाल पूछे। इस मौके पर विधायक गोपाल शर्मा, समारोह समिति से जुड़े कैलाश चन्द्र, शंकर, एम.एल. छोपा सहित अनेक लोग मौजूद थे।

## डॉ. श्याम सुंदर शर्मा की पुस्तक 'दूँढाड़ क्षेत्र की रामलीला और प्रचलित संगीत रचनाएँ' का विमोचन

जयपुर। जवाहर कला केंद्र की ओर से इंटर्नेशनल ध्रुवपद धाम ट्रस्ट के संयोजन में आयोजित दो दिवसीय ध्रुवपद-धरोहर समारोह के दूसरे दिन मंगलवार को राजस्थान की समृद्ध ध्रुवपद परंपरा पर गहन विमर्श हुआ। यह कार्यक्रम पद्मश्री पं. लक्ष्मण भट्ट तैलंग को समर्पित रहा।

"संवाद-प्रवाह" से कार्यक्रम को शुरुआत हुई जिसमें ध्रुवपद गायिका प्रो. मधु भट्ट तैलंग और ध्रुवपद गायक डॉ. श्याम सुंदर शर्मा ने राजस्थान में ध्रुवपद के संरक्षण और विकास पर अपने

■ डॉ. प्रभाकर नारायण पाठक ने पार ब्रह्म परमेश्वर और पं. डॉ. संतोष नाहर ने प्रस्तुत किया दक्षिण भारतीय राग



अपने सुरीले और सधे हुए गायन से श्रोताओं को मंत्रमुग्ध किया। उन्होंने राग यमन और यमन कल्पाम में चैतल और सूलताल में पार ब्रह्म परमेश्वर और शंकर शिव पिनार्क धर ध्रुवपद प्रस्तुत किए। इसके बाद राग बागेश्वरी एवं राग बसंत में धमार नार चली आवत और सूलताल में नवल बसंत नवल वृंदावन की विविध लयकारी के साथ प्रभावशाली प्रस्तुति दी। उनके साथ पखावज पर पंडित राधेश्याम शर्मा,

सार्ंगी पर पंडित भारत भूषण गोस्वामी और तानपुरा पर किरण कौर एवं वैपिका कुमावत ने संगत की। समारोह में भागलपुर मिश्रा घराने के विख्यात बेला वादक पं. डॉ. संतोष नाहर ने अपने उत्कृष्ट वादन से संगीत प्रेमियों को अभिभूत किया। उन्होंने दक्षिण भारतीय राग वाचस्पति से कार्यक्रम का शुभारंभ किया और पंच-तंत्री बेला पर राग चारुक्षेत्री में ध्रुव-धमार शैली में आलाप, जोड़, झाला के

पश्चात् मध्य लय एवं द्रुत लय में तीन ताल की प्रस्तुति दी। उनके वादन में राग विस्तर, आलंकारिक तनों, गामक की बारीकियों एवं तबला-पखावज के साथ प्रस्नोत्तर शैली में गुणलवंदी को विशेष सराहना मिली। आखिर में मिश्र काफी में दुमरी वादन प्रस्तुत कर कार्यक्रम का समापन हुआ। इस प्रस्तुति में तबला पर पंडित राज कुमार नाहर और पखावज पर अंकित पारिख ने संगति दी।

## सड़क दुर्घटनाओं को रोकना राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता : प्रेमचंद बैरवा

जयपुर। परिवहन एवं सड़क सुरक्षा मंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा ने कहा कि सड़क दुर्घटनाओं को रोकना और उनमें मानव जीवन को सुरक्षा राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है। उन्होंने सभी संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि सड़क सुरक्षा के लिए साइज़ा जिम्मेदारी से काम करें और दुर्घटनाओं को कम करने के लिए ठोस कदम उठाएँ।

डॉ. बैरवा मंगलवार को शासन सचिवालय में आयोजित स्टेट रोड सेफ्टी काउंसिल की 21वीं बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। उन्होंने सड़क निर्माण कार्यों में उत्तम तकनीकी मानकों को सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। उन्होंने सड़कों पर ब्लैक स्पॉट्स और गड्ढों की निरंतर पहचान कर उनमें गुणवत्तापूर्ण सुधार करने के भी निर्देश

■ स्टेट रोड सेफ्टी काउंसिल बैठक में बोले परिवहन एवं सड़क सुरक्षा मंत्री

दिए। परिवहन मंत्री ने यात्रियों की सुरक्षित, सुगम और आरामदायक यात्रा सुनिश्चित करने के लिए बसों के फिटनेस और मरम्मत के काम को प्राथमिकता से करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि बस और ट्रक चालकों के नियमित स्वास्थ्य परीक्षण और उनके उचित आराम के लिए सभी आवश्यक कदम उठाए जाएं। उन्होंने सड़क सुरक्षा के क्षेत्र में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस जैसी नवीनतम तकनीकों के इस्तेमाल कर सड़क निगरानी तंत्र को और अधिक

मजबूत करने के निर्देश दिए। डॉ. बैरवा ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि राज्य के सभी शिक्षण संस्थानों में नियमित रूप से यातायात जागरूकता अभियान चलाए जाएं। इसके साथ ही, मुख्यमंत्री आयुष्मान जीवन रक्षा योजना का व्यापक प्रचार प्रसार सुनिश्चित किया जाए। राज्य में इस योजना के तहत सड़क दुर्घटना में घायल व्यक्ति को अस्पताल पहुंचाने वाले को गुड सेमेरिटन कहा जाता है। गुड सेमेरिटन को मिलने वाली प्रोत्साहन राशि को 5 हजार रुपये से बढ़ाकर 10 हजार रुपये किया गया है।

परिवहन विभाग की शासन सचिव शशि त्यागी ने बताया कि राजस्थान 10 वर्षीय सड़क सुरक्षा स्ट्रेटजी एवं एक्शन प्लान लागू करने और सड़क सुरक्षा वेव पोर्टल लॉन्च

करने वाला देश का पहला राज्य है। इसके अतिरिक्त, राज्य सरकार की एम्बुलेंस सेवा 108 और एनएचआई की 1033 एम्बुलेंस सेवाओं का एकीकरण किया जा रहा है, जिससे चिकित्सा सहायता को त्वरित रूप से दुर्घटनास्थल तक पहुंचाया जा सके। उन्होंने बताया कि माई भारत पोर्टल पर सड़क सुरक्षा शैक्षणिक एवं जन-जागरूकता कार्यक्रमों के आयोजन में प्रदेश को देश में तीसरा स्थान प्राप्त हुआ है। बैठक में स्वास्थ्य शासन विभाग के प्रमुख शासन सचिव राजेश कुमार यादव, रोडवेज प्रबंध निदेशक पुरुषोत्तम शर्मा, परिवहन, रोडवेज, ट्रैफिक पुलिस, पीडब्ल्यूडी, एनएचआई चिकित्सा एवं स्वास्थ्य सहित अन्य संबंधित विभागों के अधिकारी उपस्थित रहे।